

Name: Fan Wai Yuen
Assignment 03

神聖的時間

1. 綜合主題心得

這兩堂的內容使我思考「人生」這個人生大問題。

人，由娃娃落地，到回歸塵土，算是活了一輩子人世吧。在人世這段期間，時間為人來說是甚麼呢？

日出日落，月圓月缺。花開花落，四時更替。人對大自然的這些變化稱為「歲月」，作為量度人在世間的時期。人意識到人生的長短不是人可以變的，那麼人生的意義是甚麼呢？

「虛而又虛，萬事皆虛」(訓 1:2; 訓 12:8)，一切皆有定數。人，丁點兒也無法變更。訓導篇的作者最後感悟到人應該：「敬畏天主，遵守他的誠命... 因為天主對一切行為，連最隱秘的，不論好壞，都要一一審判。」(訓 12:13-14)

昨天是今天的回憶，明天是今天的盼望，今天是上天的恩賜，是一分禮物，是存有的表現。人，要活好今天，才有昨天的美好回憶，才有明天的美好盼望。所以活好當下是何等重要。

我思故我在。從思考時間的起源時，人感悟到時間的起源就是天主創造萬物的那一刻。那一刻是何等的神聖！那一刻的時間也就是神聖的時間。

在天主教的信仰裏，有信、望、愛三德。我們相信天主和基督及聖神在萬世之前(即無限的過去)已存有；也相信人有永恆的生命(即無限的未來)。相對於永恆，人生的長短就顯得微不足道。塵世結束後，我們盼望與創造者一起。在心中存有天主的那一刻起，那一刻就成為神聖的一刻。

當人意識到事事有定時是天主的安排，和無法變更時，人應該怎樣活在當下，才能讓凡俗的當下變成神聖的當下呢？

「天地要過去，但我的話，決不會過去」(瑪 24:35)。基督給予人愛的訓命，要我們去愛近人。遵守基督寶訓，以愛還愛，就會讓人意識到造物主的存有。在這意識的一刻，那凡俗的一刻就變成神聖的一刻！

所以信、望、愛就是「聖顯」的德行了，只要當下能活出信、望、愛三德時，凡俗的時間就成為神聖的時間。這樣的人生才有意義！

2. 與朋友交流的分享

未有交流的時間

3. 閱讀心得

The Sacred and the Profane - [伊利亞德 (Mircea Eliade), 台北：桂冠，2001]

《聖與俗》：宗教的本質 - 第二章 神聖時間與秘思

伊利亞德在本章論及有關凡俗期間與神聖時間的關係時，將「時間」可分為：

1. 神聖時間的時段(節慶的時間)；和
2. 凡俗時間(即日常生活中無宗教意義活的期間)

宗教人(有信仰的人)藉著儀式(禮儀)，便可從凡俗的時間中過渡到神聖的時刻(神聖的時刻就是原初的秘思性時間，即創造的那一刻)。

伊利亞德認為神聖時間本質上是可以逆轉的，即原初的秘思性時間，臨現於此時。所以宗教節慶(禮儀)中的時間，就是把過去所發生的神聖事件，重新展現出來。也就是說把那發生於「在起初」(“in the beginning”)的秘思性的過去，再次臨現於此時(即禮儀中的時間)。

所以宗教人藉著參與宗教性的節慶活動，便可把神聖的時刻由凡俗期間中突顯出來。也就是說，宗教性的節慶禮儀再一次把秘思時間重新展現出來。

因為宗教性的節慶禮儀可以無限地舉行，所以神聖時間也就可以無限地重複，無限地循環。也就是說，神聖時間永遠不會「過去」(“pass”)。故此神聖時間是本體性的永恆時間。

伊利亞德以基督宗教禮儀為例說：「聖堂中舉行禮儀的時間突破了凡俗的時間，這時刻不再是今天歷史上的現在，而是耶穌基督在歷史上真實存在的時刻。這時刻，曾因著他的宣講使命而被祝聖，也是因著他的苦難、死亡與復活而被祝聖的時刻... ..基督宗教徹底地改變了禮儀時間中的經驗與概念，並且，這是源自基督徒確信耶穌基督此人在歷史上的事實。基督宗教的禮儀，展現在這段已為天主子降生成人所祝聖的歷史性時間中。」
(P 118 - 119)

伊利亞德在論及「回歸最初的時間再生時」的特點時，特別指出：

1. 透過每年宇宙創生的重複，時間得以再生，換言之，時間再度成為神聖時間，因它與世界首度存在的「那時刻」是一致的。
2. 在每年世界即將結束及重建之時，藉由儀式性的參與，任何人皆可與「那時刻」成為同時間；因此，他也重生而且更新了，他保留了完整的生命力，重新開始一段新生命，如同自己出生那一刻一樣。

「那時刻」-即實體存在的第一次顯現 (epiphany)，「那時刻」也就是所有神聖日曆的基礎。因此，節慶不僅僅是紀念這個秘思性(因而亦是宗教性)的事件，同時也再實現了此事件。

秘思性時刻就是起源的時刻，是宇宙創生的時刻。所以，宇宙創生的時刻，也就成了所有神聖時間的典範模式。

如果神聖時間是諸神彰顯自己及創造的時間，那麼顯然地，最完美的聖顯及最驚人的創造，就是世界的創造。

故此，節慶不僅僅是紀念這個秘思性(因而亦是宗教性)的事件，同時也再實現了此事件(即起源的時)。

伊利亞德在本章也論及「節慶時間與各種節慶的結構」，他認為「實體的起源時間(即實體第一次出現所開創的時間)具有其典範的價值與功能；這也就是為什麼人要藉由適當的儀式，定期地尋求再度實現它。一個實體的「第一次出現」，便等同它受造於神或半神；因此，回復這起源的時刻，便意味著儀式性地重複諸神的創造行動。定期性地再實現神在彼時所執行的創造性行動，建構了神聖的日曆，即節慶系列。」(P 131)

伊利亞德提出：

- 凡俗時間是暫時性的期間；
- 神聖時間則是永恆的連續。
- 新年可說是創世的第一天。
- 年可說是宇宙的時間向度。

所以「世界過去了」便是表達「年」(即世界)已運轉了一周。

宗教節慶是原初事件的再次實現，是眾神與半神人的相關角色所構成神聖歷史的再次實現。